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Din scrierile inedite alui S I M E O H U B A R K U Ţ I U 
III. 

Cu privire la creşcerea şi detorinţile femeiei române. 
(Urmare ) 

Ideile şi doctrina profesată de Simeonu Băr-
rmuţiu în privinţa acesta le aflămu cuprinse 
L între altele pre scurtă în vorbirea ţenută 

f de densulu eleveloru şcolei superiore de 
fete din Jaşî la sferşitulu unui anu scolas
ticii V acea vorbire e următorea : 

Bucuraţi-ve, care eleve, că aţi finită şi 
anulu acesta de învăţătură şi potu dice, că l'aţî 
finită cu laudă, căcî portările D.-vostre suntu 
demne de totă lauda şi au fostă în totu decursulă 
acestui anu tocmai aşa de frumoşii, precum se 
cuvine sexului şi tinereţeloru vostre, sporiulu care 
l'aţî făcută în învăţături încă e forte îmbucurătoriu, 
răspunsurile, care lea-ţî datu la esamene suntu măr
turii cu câtă diliginţă v'aţî adoperatu ca se poteţî 
răspunde aşceptarei părinţilorii patriei cariî au ră
dicată acesta instituţii pentru binele vostru şi alu 
patriei. 

Cu câtu sunteţî dară Dv. mai fericite de 
câtu celelalte fiice ale patriei cari n'au ocasiune 
a să lumina cu învăţăturile aceste frumose care 
le-aţî învăţata Dv. şi a se deprinde în lucrurile 
acele bune, cu care vă deprindeţi Dv. în acesta 
şcolă! vedeţî, care eleve! cândă Dv. n'aţî învăţa 
altă nemica în şcolele aceste afară de a ceti şi a 
scrie şi puţină socotelă, acesta singură încă ar' fi 
o dobânda nespusă pentru Dv. pentruca să şciţî, 
că e forte mare diferinţă între omulu care are 

aceste trei cunoşcinţe elementari şi între cela ce 
nu le are de locu, omulu, celu ce şei ceti şi scrie, 
tocmai de şi n'are vre-o învăţătură mai înaltă, 
numai să aibă o judecată sănătosă pote se facă 
patriei sale mai marî serviţie decâtu celu ce nu 
şcie nici ceti nici scrie, asemene şi femeile, carî 
şciu ceti şi scrie şi şciu şi pugină socotelă, î-şî 
potu plini chiamarea loru mai cu înlesnire decâtu 
acele, carî n'au cunoscinţele aceste. 

Pentruca D.-vostre şciţî că femeile suntu chia-
mate ca să fie mame de familia şi se guberneze 
lucrurile cele dintru ale casei, nu să pote spune, 
câtu de multu se ajută mama bună în gubernarea 
casei sale dacă şei lege şi scrie şi dacă şei pe 
lângă acestea şi puţină aritmetică, căcî forte 
adese ori capulu familiei more şi rămâne numai 
văduva singură cu pruncii de o etate încă nema
tură. Mama e chiămată de multe-orî chiar' prin 
lege ca se fie -tutrice copiiloru săi până cându 
suntu minorenî, cu tipulu acesta ea vine în raportă 
cu judecătoriulu, e datoria se dee cu dobândă 
averea copiiloru, se ducă socoteli regulate despre 
spesele şi veniturile loru şi tote acestea ale aş
terne înaintea judecătoriului, câtu de uşoru le pote 
face tote aceste o mamă bună dacă şei scire şi 
cunoşce aritmetica, iară dacă nu şcie, atunci e 
nevoită a cere ajutoriulu altoru persone, seu unu 
contutoriu care se-i pună lucrurile în ordine şi 
vedeţî, forte arareori să timplă că aceştî omeni 
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se fie credincioşi cătră copii şi cătră averea loru şi 
atunci mama în locu de ajutoriu rămâne de multe-
orî numai cu răspunderea şi biata familia dăunată. 

Inse şcolele aceste nu ve suntu de folosu 
numai pentru că ve înveţă aces te cunoşcinţe ele
mentari pentruca se poteţ î fi econome bune, ci ve 
suntu de unu folosu nespusu şi pentru acea că ve 
învaţă a ve cunoşce datoriile, care le aveţî cătră 
Domnedeu , cătră voi şi cătră patria, care este celu 
dintâiu de aprope alu vostru, aşa care e leve! fe
meile au datorii şi cătră patria şi părinţii patriei, 
carii au rădicaţii acestu instituţii frumosu şi carii 
îngrigescti ca se sporescă şi se înflorescă, şciu bine, 
cumcă creşcerea cea intelectuale şi morale a po
porului nu se va pote dobândi nicî-odată deplinii 
dacă nu va chiăma guberniulti întru ajutoriu şi pre 
femei la lucrulu celu sântu alu educăţiunei poporului. 

Şi ore de ce se nu se potă dobândi' o creş-
cere bună a poporului şi fără de ajutqriuljj şi con
lucrarea femeiloru: iacă pentru ce, care e leve! 
pentruca femeile suntu principiulu familiei, familia 
es te principiulu statului, virtuţile cele domest ice 
suntu fundamentul^ vîrtuţiloru sociali, amorea fa
miliei este schinteia cea dintâiu a ambrei de patria 
ordinea cea bună, care o ţene o mamă b u n ă în 
casa sa este celu dintâiu elementu alu ordinei care 
are se domnescă într 'o ţeră civilisată şi fericită 
dacă voru lipsi elementele aceste atunci statulu, 
se va desface va cade în to te părţile şi nu va mai 
ave nicî o consis tenţă! 

Iacă dară, ce missiune înaltă aveţî se împli
niţi Dv. orecându în societate şi în patria, aveţî 
se luminaţi generaţ iunea viitoriă ca cele ce aveţî 
se fiţi cei dintâiu înveţători ai ei, aveţî să înfrum-
seţaţ î societatea şi chiar' se o regeneraţ i prin 
amore căt ră patria, prin credinţa cătră familia şi 
cătră soţii, carii viî va da Domnedeu şi în urmă 
prin tote virtuţile, carî distingu pe omulu celu 
bunu de celu rău, pe celu civilisatu de celu sel-
batecu, care distingu pe mamele cele bune şi în
ţelepte, de cele rele şi fără de minte, pe sociile 
cele credinciose, de cele faciare şi proditorie. 

Dreptu-acea portat ive şi de acum înainte până 
ce veţî fi în aces te şcole cu cuviinţă, cu care aţî 
urmaţii până acum, sporiţî neîncetaţii în învăţătură 
pentruca să poţet î împlini cu demnita te chiămarea 
cea sântă dacă veţî fini învăţătura în aces te şcole. 

Unele dintre Dv. acu aţî şi finitu şi in-
stitutulu aces ta vă dimite cu onore ca să vă în-
torceţ î în sinulu familiei Dv. nu gândiţî însă că 
de acum înainte n'aţî mai ave nemica de a învăţa, 
nu, tocma de acu înainte aveţî de a învăţa mai 
multu, căci acu păşiţi din şcola tinereţeloru celoru 
mai fragete în o şcolă multu mai grea, adecă în 
şcola vieţii, învăţătura cea bună, care o-aţî luatu 
dela învăţătorii şi conducătorii Dv. în acestu insti
tuţii, grigîa părinţiloru şi a patronilorti Dv. iară 
mai pre susu de to te providenţa domnedeescă , 
care priveghiază cu neadormire asupra fiiloru sei 
vă va învăţa cum aveţî a vă por ta şi în şcola cea 
grea şi ultimariă pentru ca să o poteţ î încorona 
brecâncju şi pe aces ta cu asemenea onore şi mul-

. ţămire precum aţî încoronata şcola acesta primăria 
din care eşiţî acum. Eu din partea şcolelorîi vo-
iescu a vă mai face încă puţine observărî şi vă 
rogii ca să le ascultaţi şi se nu le uitaţi! 

Se nu adoperaţ î cetirea cărţiloru spre nefe
ricirea Dv. — car tea cea mai scumpă să cuvine 
se vă fie totu-de-una catechismulu celu moralii, dim
preună cu celelalte cărţî ale legei creştinesc!, care 
le-aţî învăţaţii, cartea aces ta vă esplică într'unu tipii 
minunaţii tote dătoriele ce aveţî a le împlini în tote 
împregîurările vieţii dacă voiţi a fi fericite, s t imate 
înaintea omeniloru şi plăcute înaintea lui D.-dău. 
— In alu doile locu să cuvine să cetiţi istoria 
patriei şi a naţiunei rom. se cetiţi biografiile Ro-
maniloru celoru mari cariî au mântuiţii patria în 
timpuri periculose şi biogr. acelorti Romane stră
lucite, carî au înfrumseţatu patria cu virtuţile lorii, 
şi au datu esemplu cum au a să porta to te fe
meile, carî dorescu numele celu frumosu de femei 
patriotice. — In alţi treile locu se cetiţi de acele, 
carî cuprindu învăţătură, cum să cuvine a guberna 
trebile cele economice ale casei, aceste însă se 
nu le cetiţi numai pentru acea ca se poteţî con
versa în societate şi despre trebile economice, ci 
se ,le cetiţi pentru ca se vă sciţi guberna casa, 
să nu gândiţî c imeă ar' fi lucru de josu a să ocupa 
o femeia cultă cu economia casei sale, dincontră, 
cu câtu au avuţii orecare femeia o educăţiune mai 
generosă, cu atâtti cunoşce mai bine, cumcă îm-

1 părat iva ei este familia, datoria ei a o învăţa p e 
acesta la to te lucrurile oneste şi necesarie, a-şî 
ţene casa curată, a-o guberna pe câtO să pote mai 

i bine şi se nu ve supăraţi, dacă voiu mai adaoge, 
cumcă o femeia bine educată e datore a priveghia 
chiar' în personă şi asupra bucătăriei, pentruca să 
aibă o mâncare bună bărbatulti cându vine acasă 
osteniţii dela ocupăciunile sale, să credeţi, o ca-
rissime e leve! cumcă o femeia ca acesta e o mi
nune a naturei multu mai amabile, decâtu cea-ce 
şcie recita to te intrigile lumei şi tote romanţele, 
iară lucrurile cele ce să ţănu de chiămarea sa nu 
le cunoşce, seu i e ruşine a să ocupa cu e l e ! 

Dacă veţî fi plinitu to te datoriile, carî le veţî 
ave cătră familia, atunci veţî pote ceti şi alte cărţî 
pentru cultura gustului, în limbă şi în to t e lucru
rile cele frumose, numai romanţe de cele înveni
nate să nu cetiţi, feriţivă de aceste cu totulu, 
pentruca înşelă inimile t inere şi întunecă mintea, 
cetiţi înainte de tote operele cele frumose ale 
scriitoriloru noştriî naţiunalî despre carî ve voru 
asigura omeni competenţ i cumcă au tendinţe sânte, 
patriotice, naţionali, aceste pentru noi cu atâtii 
suntu mai preţuite decâtu cele străine, cu câtu ne 
amămu mai multu limba nostră naţionale şi cu 
câtu adorămu mai cu credinţă patria, care să glo
rifică prin aces te opere. 

Dacă veţî urma cu tipulu acesta, atunci veţî 
fi totu-de-una părinţiloru spre bucuria, rădîmu adevă
ra t a alu familiei, ornamentulu societăţii şi alu aces
tei şcole şi în urmă cea mai mare gloria a patriei şi 
naţiunei nostre, care eu din to tă inima vă augurezu. 
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MIHAILU EMIHESCU. 
1849-1839. 

— Schiţă biografică, — 
Aj[f-tfeg£«rj (Fine.) 

>%] (_) redu , că n'o se fiă chiar ' indiferentă espu-
T^J^-^f , » nerea unui tablou alu stării lui Emi-
r\i-^%3^'" n e s c u ' n dîlele din urmă. 

F 3 t O O scrisore particulară — scrie 
Jk>^^0. «Fântâna Blandusiei* — adresată din 
^fyf Bucurescî cu da ta de 15 Iuniu 1890 

ţ v. Domnului I. Francii, preşedintele 
comitetului permanenţii din Boto

şani de cătră o personă din cele mai intime şi 
mai apropiate de reposatulu poeţii Eminescu, con-
ţenendu mai multe detalie interesante prjvitore la 
s tarea din urmă a suferindului nu credemu fără 
interesu dîce »Curieriulu românii« a estrag-e din 

» o 

t ransa u rmătore le : 
»De şepte nopţi de cându stau lângă neno-

rocitulu numai astădî a potutu fi scoşii din cămaşa 
de forţă avendu nişte furii, ce semână mai multu 
furiatu decâtu a alienaţii, îndată ce-lu deslegară, 
rupse totu cu potere de fiară şi strigă de produse 
unu echou îngrozitorii} în spitalu unde se află 80 
de alienaţi afară de femei, dar' nici unulu in sta
rea grozavă a Iui. Capulu i este sparţii şi um
flaţii nu potfl însă afla dela nimeni, cine a comisii 
acesta crudîme contra lui ; eu credu că vre-unu 
altu nenorociţii nebunii! Doctorulu Suţu mi-a de
claraţii că îmflătura este de 99 orî mortală şi că 
numai alii sutălea pote scăpa. Eu inse rogii pe 
Domnedeu, dacă este dreptti, se-i curme suferin
ţele, căcî nu mai suntti suportabile. 

Şi Mihailu Eminescu încă în acea-şi dî mu
rise neatingendu pe deplinii alu 40-lea anu alu 
vieţii s'ale bogate în închipuiri şi visuri, dar' sbu-
ciumată şi plină de suferinţă. 

«Fântâna Blandusiei« despre statura lui Emi
nescu scrie următorele : Eminescu a fostu unu omu 
de statură mijlocie şi bine legatu. In tempulu 
câtu a fostu mai teneru îşi ţenea trupulu dreptu 
şi păşia cu siguranţă. Mai târdiu după-ce boia se 
încuibase în densulu âmbla cam plecaţii şi picio-
rele le mişca cam greu. Cea ce inse rădica pe 
Eminescu din rânduiţi celoralalţî omeni era espre-
siunea feţei lui. Privindu-lu era preste putinţă să 
nu răcunoscî în densulu o inteligenţă superioră, 
care — precumu ne spune dlu Titu Maiorescu, 
caracterisâză mai antâiu de tote personali tatea 
lui Eminescu şi care este aşa de coverşitoriă şi 
ajutată de o memoria, căreia nimicii din cele ce 
îşî intipărise vre-odată nu-i mai scăpa (nici chiar' 
în epoca alienaţiei declarate) ') 

Pre tipulu lui bruneţii încadraţii de unu păru 
negru şi stufoşii, observai o frunte lată, înaltă şi 
dreapta şi nişce ochi viî, strălucitori. Cându facia 
i-să posomoria, lăsa umbră grosă împrejurulu său, 
eYă cându să însenina şi se înveselia, respindea 

) Dlu Maiorescu In loculu citaţii. 

poternice rade de lumină şi bucuria. Adeseor i 
îlti vedeai gânditorii!, închişii în sine fără să poţi 
scote o vorbă din elu şi iară-şî de altă dată vorbi-
toriti, glumeţii seu sarcasticii. După-cumii îlti gă-
siai dispuşii era atrăgătorii! seu răspingetoriu ; era 
veselii şi triştii, comunicativii şi ursuzii, blându şi 
aspru mulţămindu-se cu nimica şi nemulţămitu 
totti-de-a-una de to te ; aci de o abstinenţă de pust
nicii, aci apoi lacomii de plăcerile vieţi i ; fugindu 
de omeni şi căutându-i, nepăsătoriu ca unu bă
trânii stoicii şi iritabilii ca o fată nervosă. Avea 
unu temperamentu de escesivă egali tate, şi mulţi 
necunoscundu-lii mai de-aprope i-au deveniţii ad
versari din primulii momentu. In vorbirea lui lim
pede, — bine înţeleşii, cându era dispuşii să vor-
bescă — vedeai l impedîmea cugetării lui. Vorbia 
cu multă înlesnire şi pricepere de cele mai grele 
cestiunî filosofice. Elu era unii filologii d e frunte 
şi unu escelentu cunoscătorii! alu istoriei cu 
poterea de judecată a filosofului; afară de-asta 
să mişca destulii de negenatu şi pe alte tă
râmuri scientifice, cu alte cuvinte era unu omu 
universalii, dar' geniulti lui se scălda mai multu în 
lumina poesiei, neavendu tâmpii de ajunsii ca să 
să manifeste şi în altele. Elu era şi poligloţii ; 
cunoscea forte bine limba germană, francesă şi 
latină şi înţelegea limba slavonă, italiană, turcescă 
şi albaneză. Se ocupa forte multu şi cu limba 
sanscrită şi prietinii intimi potusără afla, că E . să 
pregătia pentru compunerea unei gramatici san
scrite. In domeniulu istoriei îşî făcuse unii feliu d e 
speciali tate din aşa numitulu »jus olahale« (drep-
tulti romanii). Mulţi l'au audiţii vorbindu adese-orî 

! în acesta privinţă. 
Filosofia incă din cea mai fragedă tinereţă 

i-a fostu obiectulu de predilecţiune. Schopenhauer 
] şi Kant au fostu însă pentru dânsulu cei mai dis

tinşi filosofi. 

Dar' Eminescu şi din par tea şciintifică avea 
destule cunoşcinţe. In artă de asemenea era pri-
cepetoriîi. Po tea se apreţieze bine lucrările pic-
torilorii, sculptoriloru, ave bunii audu musicalu şi 
cânta elu însuşi cu destulă dulceţă mai cu semâ 
cântece poporale. Abia era cântecii poporalii pe 
care să nu-lti fi cunoscuţii. 

In limba română Eminescu a aretatu că este 
adevăraţii măiestru. Cunoscîmdii modulu de vor
bire aprope din to te părţile locuite de Români , 
densulu a isbutitu să-şi formeze o limbă, care să 
fiă totu atâtti de apropiată de Românulti mun
teanu ca-şi d e celu moldovanu, ardeleanu, buco-

: vineanu orî bănăţeanu. Despre dibăcia, ce avea 
| în alcătuirea fraseloru şi în poesiă şi a rimeloru 

nu vorbimti. 

Poetulu Eminescu cunoscea mai bine decâtu 
unu academicianu portulii, graiulu şi datinile R o -
mâniloru şi nu făcea deosăbire între Bucovineanu 
şi Băsărăbianu, Moldoveanu şi Munteanu, Fră-
tăuşî şi Bufenî seu Bănăţeni , Pădurenî şi Podgo-

I reni, Haţeganî şi Crişanî, Moţi şi Mocani, Sălă-
; gienî şi Chiorenî oşianî şi sătmăreni, someşanî şi 
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Maramurăşenî, Câmpienî şi Graniţerî, Mureşeni şi i 
Ternevenî şi Mărgineni, Olteni, şi Bârsenî, Bra-
şovenî şi Secelenî. 

Iubirea de nemulu românescti fără deosebire, 
ori din care parte ar' fi foştii, era la Eminescu 
atâtu de poternicâ. 

In ce privesce vederile politice din punctu de j 
vedere alţi partidelorti esistente din ţară (România) | 
densulu era conservatorii!, dar' era conservatorii! 
mai mulţii în feliulti juniniiştiloru. Avea multa stimă ! 
pentru vechii boieri ai ţării. Marea lui iubire inse 
era îndrepta tă asupra ţeraniloru. Cu omeni din 
poporu ') se înţelegea mai bine decâtu cu totă lu
mea nostră cultă si semicultă, o vară in t r igă o 
petrecu la o stană în tovărăşia câtorva ciobani. 
Elu găsia unu frate în ori-ce Românii. Elu era i 
unu entusiasrnatu despre ţărănime, iar' faciă cu ne
dreptăţi le, ce le vede prin unele localităţi, elu de-
venia socialiştii, şemţirea lui de poetu se împre-
sionâ repede şi din graiulii lui ieşiau accente de 
revoltă. Da, căci totu ce scria densulu, izvoria 
dintr 'o adencă convincţiune. Nimica nu era falsu; 
era francu în ură caşi în iubire. Eminescu ca* 
unulu ieşiţii din poporu era pasionaţii de talpa ca- ! 
sei româneşcî, iară idea naţională la densulu era ' 
imaginea cea mai sântă a cugetării. 

Pe Eminescu amarulu vieţii nu l'a potutu 
răni' nicî-odată, fomea şi miseria nu l'a potutu în
covoia, ci dincontra l'a oţălitii. Avendu fire de 
poetu, elu nesocotia miseria. Nicî-odată nu s'a 
îngrijită de cea-ce turmenta restulu omeniloru. 
Adăpost i i , focii în sobă, hrană regulată la densulu 
erau nişce accidente. Ba încă atunci, cându ne
ajunsurile păreau că-lti învingă, cugetulu lui lua 
sborîi de vulturii, iar' trupulu lui t remurandu şi | 
nemâncatii uita de frigii şi de fome pentru de a 
pe t rece în lumea fantasiei. »Sermanulu Dionisie« 
este o copie din vieţa lui Eminescu. Şi cându 
cugeţî că omulii aces ta în lupta continuă cu mi
seria, a schitu se întrupeze a tâ tea idei măreţie în 
l i teratura românescă, nu sciî, ce se admiri mai 
antâiu, dispreţuia filosofului, care nesocotesce ni
micurile vieţii, orî aventurile îndresneţe ale poe
tului, care te răpescu în alte lumî? E t ă unu su-
risii de dispreţu cătră t recută şi de nepăsare cătră 
viitoriu : 

Poţî zidi o lume 'ntregă, poţi s'o sfarimi, orî ce-ai spune 
Peste tote o lopată de (.erină se depune. 
Mâna care-a doiifLI sceptrulu universului, şi gânduri 
Ce-au cuprinşii totu universulu, Încăpu bine 'n patru scânduri . 2)" 

Credemu, că o se fiă interesanta a pune în 
vederea cetitoriloru o odaia a lui Eminescu, dom
nului Al. Vlăhuţă pe pagina 252 a »Revistei nouă« 
Nr. 7, anulu II în »Amintirî despre Eminescu« între 
altele scrie următorele : »Suntu dece anî, de cându 
am fostu pentru ântâia oră la Eminescu acasă. Elu 
sta pe atunci în podulu Mogoşoaiî de-asupra unei 
tapiţerii într'o odaie largă, în care avea unu patu 
simplu, trei scaune de lemnu, o masă mare de 

1 ' ) Dlii Jacobu Negruzzi. 
! ) Dlce M. Eminescu in poesiile sale Satiră I . pag. 2 4 1 . 

bradu ') cărţi multe ticsite pe nouă poliţf lungi ca 
de vre-o 4 metri, o maşină de cafea pe sobă, 
unu lighianu de pămentu întrunii colţii şi unu 
cuferu vechiu, pe păreţi nici o cadra. Poetulii era 
singurii într'unu surtucu lungu preste cămaşa de 
nopte . . . ) 

In acestii tipii a scăpaţii Eminescu de lume, 
de care era atâtu de disgustatu, până ce si-a 
aflaţii mulţii căutata s'a pace în liniştea si re-
pausulti de veci. I s'a împliniţii ultima dorinţă, 
i-a fostu ascultaţii singurulu dorii, ce l'a mai avutu, 
crengile teiului :') îşî scutură plângendu florea pe 
fruntea lui uscată şi obosită de dorerî şi de lume. 
Nu-lii va mai necăji nimeni, va fi în pace, câtu 
tempulii va tbree la caierulii seu. Luceferii ii voru 
face pe plăcii se privescă mormentulu lui fără de 
norocii şi fără de prietini, er' fremetulii frundeloru 
se va îngâna cu cântarea de buciumă în amurgulu 
serii la căpătâiulu lui. 

Şi noi cari l'amu iubiţii şi l'amu preţuită 
atâtu de multu, 1 vomii inunda multă vreme cu 
lacrimi mormentulu şi îlii vomu corona cu flori de 
teiu pronunţiându numele de Eminescu, care con-
ţene în sene atâtu de multu, câtu conţene o lume 
întregă care deşi a apusu în mormentu, va ră
mâne pentru totu-de-a-una în ideile lui, unde a 
dîsu că : 

, D e a s u p r a criptei negre a sfântului mormlntă 
Se scutuiă salcâmii de t6mnă şi de- ventu 
Se bătu încetu din ramuri, îngână glasulu teu 
Mereu se voru totu bate, ta vei durmi mereu . . . . " 

D a ! Dormi-va elu mereu, căci morţii este, 
dar' va trăi în cuintesenta lucrăriloru sale de-a 
pururea. Elii va trăi, deşt a murită nebunii, voru 
muri însă pentru vecia nenumăraţii înţelepţi, cari 
au lăsatu, lasă şi voru lăsa totu-de-a-una să în-
nebunescă unu Eminescu. 4) Da, Elu va trăi, căci 
elu a fostu unu lucefăru, care sa suitu încetu spre 
ceriu şi esistă până ce nu-I(i zărisămu, iar' astădî 
înainte deşi apusu, îlii vomu vede mereu ; da îlu 
vomu vede, căci mortea i-a împletită cununa vecî-
niciei. 

Nemoritoriu şi rece. 

Antoniu Bă/ibanu. 

' ) „Cu perdelele lăsate 
Şedîi la masa mea de bradu, 
Foculu fâlfâie în sobă, 
Iară eu pe gânduri cai Iu" şcl. Eminescu. Poesii. 

2) Scrie Domnulu Al Vlâhuta pe pagina 252 a „Revistei 
n6ue u nr. 7 anulu I I -1889 „Amintiri despre Eminescu." 

3) Este characteristicu, că precurmi ne spune „Fântâna 
Blandusiei o parte din ultimulu dorii alu poetului s'a realisatu, 
căci mormentulu se află lângă unu teiu şi bradu. 

4) Qice dlu B. P. Hajdeu pre pag. 212 a Revistei J nâue 
numerulu 6 anulu I I —1889. 
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190 

GRESINDU IHYETÂMU 
— Novela. — 

I. 

octorulu Filipescu era unii medicu înce-
»pă to r iu ; numai de câteva săptămâni 

îşî începuse pracsa. 
A începutu modestu, şi fără pre-

tensiunî mar i ; dar' cu încredere în 
studiile ce făcuse, în onest i ta tea ce-lu 
caracteriza, şi în Dojău. 

Din nascere era copilu seracu, 
dar ' capaci ta tea şi sârguinţa lui îlu rădicaseră pres te 
toţ i conşcolariî şi coetaniî lui; aşa, că totu insulţi 
ca re îlu cunoscea, îlu st ima şi aşcepta dela elu 
multu, ca dela unu teneru de mare speranţă. 

După ce absolvă, fu aplicatu numai decâtu 
la unu spitalu mare şi cu renume. — Lefă avea 
puţ ină, dar ' avea prospecte marî că i se va da 
ocasiune a face ştudiî seriose. 

Pucinu tempu a trecutu, si tenărulu Filipescu 
deveni o potere însemnată, ba chiar' o decore 
pentru spitalu, Omeni cu sciinţe netăgăduite, me
dici cu renume recunoscură talentulu tinerului me
dicu, şi încrezuţi în ambiţiunea şi energia lui, elu 
făcea celea mai însemnate cure şi operaţii me
dicali. 

După-ce şi-a câşcigatfl pracsă şi nume bunu, 
părăs&'spitalulu, şi începu pracsa într'unii oraşiu, 
unde | p e r a terenu pentru cariera lui. 

Işî scose unu cuartiru într'o stradă prin
cipală ; dar' cuartiru micu, cu doue odăiţe, una 
pentru sine şi alta pentru ordinaţie. — Şi-Iu aran-
giâ modestu dar' cu gustu. O garnitură de gar
sonii frumuşică ; câteva scaune, o oglindă mare, alta 
d e toiletă — cele mai de lipsă de-ocamdată. 

Avea si aci o lefă mică, din care îşî aco-
periâ lipsele cele de căpetenie, — şi aşcepta se 
aducă Ddieu şi mai multu. 

Dar ' — tinerulu nostru avea frumose ştudiî 
medicali, scia multă car te ; dar' nu cunoscea încă 
car tea vieţii, — trebuia se 'ncepă dela azbuche. 

Nu cunoscea pe nimenea, încă şi noroculu 
pret inde cunoscinţe, legăturî şi relaţii. Şi acestea 
încă nu le avea. 

Avea o epistolă de recomendaţ ie dela unu 
şefu ce-i procurase postulu, dela unu omu mare 
şi cu vecia. 

Trebuia se încapă; deci va începe aci. 
Cu epistola patronului şi fostului seu şefu se 

presentâ tinerulu Filipescu la familia Dorneanu. 
Familia Dorneanu locuia într 'o casă mare 

cu etagiu, într'una din stradele principale. O fa
milia alesă şi cinstită, care s tă tea în vaojă, ducea 
casă mare, avea afară de oraşu o vilă pomposă, 
şi se dîcea că ar' fi forte avută. 

Bătrânulu Dorneanu era omu de legea veche ; 
dar ' se ţenea de lume, şi ducea rolu. Nu prin 
erudiţie mare, ci mai alesu prin zălulu cu care 
părt inea orî-ce frumosu şi salutariti, şi apoi prin 
bogăţ ie . 

Domna Dorneanu, de o construcţie cam 
slabă, puţinii sentimentală şi de unu naturelu alte-
rativu dar' o damă în totă privinţa de modelu. 

E i — apoi aveau o copilă tânără, iacă-aşa: 
»nece mare nici micuţă, numai bună de drăguţă.« 
Mama nu o slăbia din haine scurte, şi dîcea că 
ea nu e fată mare încă; dar ' copila disputa susu 
şi ta re : ba, că da. Şi po te că mai bine scia ea 
ce-i ba te inima. 

Tinerulu Filipescu afla în familia Dorneanu 
o primire afabilă, care îlu suprinse. — Betrânulu 
îlu strînse de mână cu o adevărată afecţiune ; iar' 
domna îlu deoblegâ într'unu momentu. 

— A ş a târdîu dle Dr. f La prima dată am 
se te d o g e n e s c u . . . 

Tinerulu medicu fără voie chiar', făcu o 
mină genată. Domna continua cu buneţă : 

— Ei dle Filipescu — te-am aşceptatu. In 
personă nu, dar' din nume te cunoscemu deja. 
D ta te vei afla bine la noi şi după frumosele d.-
tale recomendaţiî , sperămti că prospectele nu t e 
voru înşela. Foftimu d.-le doctorii, şedeţî! 

— Graţiositatea d.-vostre me deobligă, şi ve 
mulţămescu — dîse tînerulu, — dar' permiteţimî 
ve rogCi, se me escusă împregîurarea, că — ca în-
cepătoriu — aveam se me arangezu p u g i n u . . . . 

Intr 'asta se audi întraltă odaie o trilă dulce 
şi veselă, — şi la uşa de sticlă se ivi damicela 
Aurelia. 

Şi cum întră, doi fluturi cu aripile pestri ţe 
sborau pe lângă capulu ei — se părea o graţie 
cu care s6 jocau fluturii câmpului. 

Obradele copilei rumeniră ca doi trandafiri. 
Unu ospe, tineru şi frumosu o aflase sglobie şi 
copilăreţă. 

E a adecă alergîindu prin grădină, prinsese 
doi fluturi pudruiţî drăgălaşu, şi-i aducea în pum-
nişorî. Cându ; vedîi ea ospele, deschise pumnii, 
dar ' fluturii, în locii se scape, se redicară în sboru, 
şi se jocau pe lângă capulu ei. — Copilei i ru
meniră obradele ca doue florî. 

— Poftimu, fată m a r e ! dîse mama rîdendu 
şi ea, de suprinderea copilei. 

Copila mai tare roşi. 
Şi era frumosâ în dulcea ei perplesitate — 

cast i ta tea unei copile fragede cu nimbulu de fată 
mare. Şi tinerulu medicu semţi pentru prima dată 
în vieţa lui o plăcere, nesce fiori ne mai semţite, 
carî nu le-a mai uitatu în vecî. Impresia unui 
minutu. 

— Ei suntu fluturi, damicela ; li-su dragi flo
rile — dîse elu, care nu făcuse complimente în 
vieţa lui unei dame. 

Copila privi, spre elu cu ochii acei du lc i ; şi 
elu numai în acestu minutu află câtu de frumosă 
a fâcutu D.-deu sântulu femeia pe pâmentu. 

Inima unorfl tineri e ca tenta de ţelu. To tă 
semne, totă vulnerată de cele multe săgeţi a amo
rului ; dar' inima tinerului medicu era verde, jună 
şi neat insă; şi cele dintâiu flori de dragoste se pă
reau că-lu rădică în sclavă. 
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Era unu tinerii esceientii, cu studii frumose; 
dar' nu era încă bărbatu. Elu nu absolvase încă 
unu studiu : car tea amorului, ce cualifică pre unu 
tinerii bărbatu. 

Domna Dorneanu ducea vorba, cu multă ele-
CTanţie şi afecţiune, — betrânulu cu vocea lui pro
fundă, cu tipulu lui patriarchalti, ţenea conversaţia 
în forma lui : fidelă, amicabilă şi casnică. Tine
rulu medicii, cu vorbă mai puţ ină şi modestă , 
dar ' cu vorbă mesurată şi nimerită, âmplea răs
t impurile ; iar' Aurelia, cu presenţia ei dădea unu 
lustru drăgăla.şiu micei societăţi. 

La tempulti seu, tinerulu medicii, cu faţa 
plină de mulţămire şi fericire, se scola, sărută 
mâna, şi se depărta . 

Altu omu a venitu, şi alţii omu s'a dusu. 
A venitu ca omu tinerii, neespertu şi înce-

petoriu ; cu griji mici şi cu sufletulu liniscitu. Şi 
a mersu ca omu, cu inima plină de dorii, cu su
fletulu plinu de valuri, de speranţă şi de ilusii. 

II. 

Si gândia tinerulu medicii: Domne bunii ta tă 
e D.-c]ău sântulu, omului! Nascî cu scăderi şi 
fără de merite : şi a tâ ta plăcere, veselie, frumsetă 
şi mândrenie afli în lumea asta, de câtă nu eşti 
vrednicii. Şi nu ţi se ceru alte vrednicii, decâtu. 
se iubescî, se ocrotesc! şi se cultivedî binele şi! 
frumosulu. Se nu strici ce e bine, se nu calci ce 
e frumosu în grădina asta frumosă a esistinţei; 
omenescî, — se ocrotesc! şi se sporesc! binele —| 
nu pentru celu ce le-a făcuţii ci pentru tine. 

Câtu-su de frumose dorile demineţiî, câm-
pulti cu florile, pădurea cu frunda, diua cu sorele, 
noptea cu stelele. Câtu e de frumosă iarba cândti 
răsare , pomulii înfloritii, mărulu cu r o d a ; câtu de 
doiosă e tomna cândii pică frundele — şi tote îsu 
pentru noi. 

Şi după-ce a făcuţii D.-deu a tâ ta frumsetă, 
a distinşii pe omu, i-a adusu plăceri din ceriu, 
plăceri din plăcerile ângeriloru — creându femeia 
pentru elu. 

O, femeia, femeia! O flore ruptă din gră
dina vecîniciei, şi trămisă în lume a mijloci con
tinuarea creaţiunei, a versa lumină preste opera 
lui Ddeu, a împărţi veselie şi bucurii, şi a fi stra-
gea în cultivarea binelui, a vertuţiî şi vieţi! morale. 

A ş a fantasa tinerulu medicii. Şi acestea 
nu le sciuse elu până aci. O privire castă pote 
neconşcie, o fetiţă mică Fa învăţaţii, într'unu ml-
nutti. E t ă ce pote femeia! 

Şedea acasă ore întregi, şi cugeta seuitatu. 
Cugeta la ea, la copila cea tinără, cu fâşia rumenă 
şi cu sufletulu voioşii. 

Cetia, dar' nu scia ce ce t e sce ; tote i să în-
tor tocau; şi toţii acolo se afla la ea. 

Deminăţa îşî isprăvia afacerile împreunate 
cu oficiulii lui, apoi medi ta continuu ; şi mai în-
co tea pe ferestă, şi se uită în lume lungii şi largii. 

Cunoscinţe nu avea încă ; nu era ce se-i 
a t ragă atenţ iunea; afară de gândulu lui, to te îi 
era ne 'nsemnate . 

Dar ' privindu pe terestă, nu potu se nu ob
serve într'o ferestă preste stradă, o damă de o 

i frumsetă rară, care se ivia din cândii în cândti, 
şi privia prin ferestă; dar' totii-de-a-una cu feres-
tile închise. 

In casă nu întră, nicî eşia, totă diua unii su-
fletti de omu. Dar' cole sera cândii întuneca, în
dată poteai se vedî unii bărbatu robustu eşindti 
seu întrându. 

Cându n'are omulu ce lucra, îşî ba te capulu 
pe ce n'ar' ave se şi-lti bată. — Asemenea şi ti
nerulu medicii — admirândii frumseţa femei!, cu
geta a d e s e : cine e ea. 

Ei — ce-lu înteresăză, cugeta iară, şi-i d ă d e a 
bună pace. 

Şi încărca mai depar te munţi! cei de aurii 
preste olaltă, îşî văpsia mai depar te icone stră
lucite pe pânza cea magică a viitoriultii, şi-şî în
şira gânduri, planuri şi visuri de fericire. 

Ilu legâna cu lăgănti de aurii amorulti celti 
dintâiu, îlu t rudea gândurile unui semţti nou, ne
cunoscuţii. — A ş a îlu afla sera, şi aşa îlu afla 
demineţa. Doria chiar' unu evenimentu, o întâm
plare, care se-i mai înprascie visurile prin cari i 
să părea că eşise din lume, si trăia ca prin somnii. 

într 'o nopte înse — trecuse medulti nopţi!, 
şi elu numai atuncî adormise — audi bătându în 
portă. 

Mediculu se scolâ, deschise ferdsta şi vecju 
o copilă stându şi aşceptândii înaintea porţi!. 

— Cine-i ? 
— Io-sii dle Dr., domna ve rogă s6 aveţ i 

bunăta te a veni ind-ită la unii bolnavii. — dîs& 
copila. 

— Aştdptă , mg îmbracti si vinii! dîse medi
culu. Şi sfe îmbrăca. 

Aerulti era cam aspru ; copila, pe semne, 
sculată din somnii, sgriburia la portă . 

Şi porniră. 
Copila mergea înainte, mediculu în urma ei. 
Trecură pres te stradă, şi la o por tă s ta tura 

în locu. 
A ! cugeta mediculu, dama cea frumosă, — 

şi întră. 
într 'o odaie, nu prea mare, dar ' binişoru mo

bilată, ardea o lampă mică, şi lângă mesă stă
tea în piciore, se vedea că aşceptă, o damă, dama 
cea frumosă ce de atâtea-orî i a t răsese atenţiunea. 

Obradele-i erau pogerite, gândeai că-i văpsită, 
pote de plânsu ; iar' pe lângă ochi i se vedea o 
varga palidă, ca si la femeile trăi te, — de bună 
semă de plânsu sdu de nesomnu ; dar ' preste totu 
era frumseţa pe care de atâtea-orî o-a admiraţii . 
Mobilele erau pompose , dar' se păreau cam vechi, 
ca şi în cele mai multe cuart ire de chirie ; şi la 
o par te se vedea unu alcovii, pe care stăteau în
chisă nisce perdele mari. 

— Er ta ţ î dle Dr., că fîii silită de a vă 
strica nop tea ; dar' credeţî, stau pe pragulti des-
perarei . Şi stau singură aicî, numai cu credinţa 
în Ddeu —• dîse domna, cu o voce tenguită, dar ' 
o v6ce de femeia, dulce. Şi într 'asta să apro-
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piâ de alcovfi, şi t rase o aripă a perdelei la o 
par te . 

Lumina străbătu palidă prin perdea, şi în 
odaia cealaltă se vediîi, pe unu patu unu bărbaţii, 
culcaţii cu fada în susQ, cu mâna dreptă pe peptu, 
cu s tânga întinsă pe lângă elfi. 

Bărbatulu nu se mişcă; şi dorana lăsă per-
deua înceţii, şi dîse şoptindu. 

— Dorme. 
Şi privi la doctorii, ca şi cându ar' întreba, 

ce se facă se nu-i strice somnulu. 
— Lăsaţi domnă, lăsaţi-lu ve rogfi, se se 

odichnescă ; somnulu prinde bine omului morbosu. 
Eu potu se aşceptu, şi d.-vostră veţî fi bună şi 
îmî veţî spune de ce sufere morbosulti. 

— Chiar' b ine ! Poftimu dle Dr., şedeţî. 
Mediculu se puse pe unii fotelfi, si domna 

vis-a-vi cu elu pe altulfi. 
— D l e ! începu e a ; dar' nu potîi continua 

de lacrimî. Lua o batistă, şi se şterse la ochî, şi 
după câteva minute, întărindu-se în fire continuă. 

— Atâ tu de nefericită, şi a tâtu de îndoio-
şată suntfi, câtfi mi-ar' vini se plângu şi se-mî 
jertfescu vieţa în plânsu. Ce mi-a mesuratu mie 
sdrtea, n'a mesuratu unui omu în lume. — Şi-su 
impotentă, şi îsîi s t re ină; şi n'am unu omfi în lume 
ca se-mî plângu celii pucinu dorerea, orî se-mî 
spună o vorbă de mângâiere. Portu în sânii o 
dorere câtii o lume ; o portfi cu indignaţiune, dar' 
fără de că in ţă ; dar ' semţescu că me părăsescu 
poterile, slăbesce credinţa, şi prevedu unu sferşitu 
fatalii. 

Femeia stătu şi iară-sî şterse ochiî. 
Vorbia cu a tâ ta dorere, cu a tâ ta convingere 

şi sinceritate, câtu me liculu se sâmţi îndoioşatfi. 
— Mângaiaţi-ve domnă — dise mediculu cu 

compătimire, — binele şi ajutoriulfi e la D.-deu. 
— Elu ve va îmbucura, şi vorti ajuta şi omenii 
cei bunî câtu potfi ei. 

— Speredfi dle doctoru, — speredu ; căcî 
numai speranţa me mai ţene. Speredu că se va 
v indeca; dar' are bărbatulu meu o bolâ, ce nu o 
pote vindeca nicî unu medicii pe lume. — Dle, 
— bărbatulu meu e jalusfi. 

— O scădere omenescă domnă, — o scă
dere , care aşa credfi — numai unu leacu a r e : 
paciinţa de par tea femeiî. Paciinţă nemărginită, 
bună ta te nemărginită si dragos te nemărginită. Celfi 
ce are rebdare şi tâmpii învinge. 

— Ah, — am avutu eu dle, am avutu eu 
paciinţă, câtă are unu omu. Şi am avutu dra
goste câtă n'are omu pe lume. — Le mai am şi 
as tăd î ; dar' sor tea prea s'a întorşii spre reu. Vedî 
domnulu meu, spunu ca frumseţa, pentru femeia 
e unu dar t i ; eu înse dîcfi frumseţa e osândă pentru 
unele. — S'a dîsfi că aşu fi frumosă, că aşii fi 
plăcută — se p o t e ; dar' pe mine acesta frumseţa, 
acestfi darii —• decă vi place a-lu numi daru — 
m'a persecuatu to tă vieţa. Aşu vre se fiu şchiopă, 
surdă — aşu vre se am scăderi — numai se potu 
câsciga tigna şi mulţumirea lui ; se potu avâ o 

vieţă casnică aşa precum doriam, şi precum îmî 
făceam ilusiunile tinereţei. 

Tinerului medicii i se făcu milă de ea, care 
într'adeverii era atâtu de nefericită. — Era ea ne
fericită, într'o stare aşa de demnă de compati-

I mire, dar' era nefericită, căcî îşi cunoscea nefe
ricirea în totă mărimea ei. Căcî nefericita e celu 
nefericiţii, dar' acela e într adeverii nefericită care 
îşi cunosce nefericirea. 

— Ve compătimescu domnă, şi me dore că 
nu ve potu mângâia. Dar' dîcu i a ră : răbdare şi 
aşceptare . 

— Ţi-oiiî spune dle, — iertă, te rogu — iertă — 
că aşa de bine îmî cade a-mî versa dorerea cuiva. 
D.-ta ai o fadă atâtu de bună şi de simpatică, — 
şi omulfi nefericiţii aşa de cu dragii şi-ar' versa 
dorerea, se pare că se uşuredă. — Ti-oifi spune 
câtu am răbdaţii şi ce am făcuţii. 

Din odaia bărbatului se audi unu gemetu. 
Femeia se scolâ şi merse în degete , trase perdeua, 
— dar' elu totă dormia. Femeia se puse iară pe 
fotelfi şi cont inuă: 

— Io-su femeie din părinţi cinstiţî, şi cu 
s tare bună. Potemu se facemu — mulţămită lui 
Domnedeu — potemu se facemu spese pentru 
plăcerea nostră. — Şi cunoscundu slăbiciunea lui, 
şi cunoscundu sortea mea, am disu : aid' bărbate, 
mergemii, facemfi unii voiaju, mergemu prin lume, 
încungîurămfi teri, şi ne petrecemu. Speramu o 
distracţie folositore, şi că gândurile încâlcite i se 
vorîi împrăscia. — Dar' unde am ajunsu ? — D e 
doue septămânî sosirănifi aci, ah sermana mamă, 
se scie unde stau adi — cum ejieu : de doue sep
tămânî suntemfi aci, depar te domne de ţera na
tală, — şi după câteva dîle — unu omu, perse-

I cutorulfi meu, unu omu fără de inimă şi fără de 
i onore, sosi in urma nostră. Poftimu dle osânda 
| şi nepasta ! 

A ! cugetă mediculu — unu omu totuşi. —-
Şi cândfi cugetă aşa, şi cum privia în facia ei se 
păru că în facia acea de omenie, totuşi este ceva 
sinistru, ceva respingătoriu. 

Dama cont inuă: 
— Şi iată dle, sferşîtulu — Bărbatulu l'a ve-

I dutu, şi — ieri a duelatfi — în pistole. — Oh 
Domnule, suspină ea, şi eră-şî şterse ochiî cu ba-

I tista — oh, la ce sorte am ajunsă! Elu zace pe 
J patu, împuşcatu, în gura morţii. Ş i . . . . 

Şi bărbatulu, ca şi cându ar' fi sciutu că ea 
şi-a terminaţii povestea — începu a geme. 

D a m a se scolâ, merse la elu, în degete ; se 
plecă, îlfi grăi, apoi i sărută fruntea, — şi se întorse. 

— Dle doctoru, ve rogii, s'a treditu — (#sb, 
şi ţânea perdeaua cu mâna. — Dar' până-ce nu 
întră mediculu, ea eşi, şi cu o faţiă bună întinse 
mâna medicului. 

— Dle, dîse — aşa de bine mi-a cădutti că 
mi-am povestiţii dorerea unui omu cu inimă, care me 
p r e c e p e ; dar' şcîî dle e unu lucru gingaşiu. N'aşiu 
vre se mai vorbescă lumea, n'aşiu vre se-mî compro-
mitu bărbatulu, nicî chiar' se-i al terezu cumva am
biţia bărbătescă, — apoi — duelulu e unu lucru 
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opritu de lege, aşiu pote se-i periclitezi! prin ne
socotinţa mea, chiar' l ibertatea, aicî între străini. 
Ce-am spusu, ve-am spusu între patru ochi, ca 
unui bunu amica — se remână, ve rogii dle, se 
remenă intre noi. 

— O, me rogu domnă! Medicii nu punu 
jurămentti ca popii, dar' e lege pentru noi, ca me
dici, dar' şi ca omeni de bine, a respecta tai
nele orî-cărui omu. 

Domna i mai dădu mâna, şi i-o strinse cu 
graţie, apoi desfăcu perdeua. 

— Poftim u dle doc to ru ! 
Mediculu întră, şi se apropia de patulu bol

navului. 
Bolnavulu redicâ ochii, şi se vedea că într'-

adeverti sufere. 
Apoi i desfăcură hainele, şi se vedu că bol

navulu era puşcatu prin umerii. — Rana era pros-
petă, si sângele curgea încă. O rîdă ce acoperia 
rana era închegată de sânge, ce-i unsese peptulu 
totu. Bolnavulu se vedea că sufere, dar' suferia 
cu o resignaţie bărbătescă. 

Mediculu căuta rana deameruntulu, îi pipăi 
pulsulu, — apoi cerii apă şi rîdă, şi-şî începu 
lucrulu. 

SCRISORI DIN ROMÂNIA. 

(Va urma ) 

V. R. Buticescu. 

: 

Nevastă, sociă, domnă. 

-3^1* V^/ându doi se insoră din dragoste, devinu 
tbărbatu şi nevastă; cândii facii o 
alianţă de convenienţă, devinu sociu 
şi sociă; cându se insoră din împre-
gîurărî, devinu domnii şi domnă. 

Nevasta îsi iubeşce bărbatulu 
soţ ia îlu cruţă, şi domna îlu tolerăză. 

Pentru tine ai o nevastă, pentru 
amicii casei o soţia, şi pentru societate o domnă. 

Bărbatulu la bolă e îngrigîtu de iubita lui 
nevastă, de sociă e cercetaţii, şi domna . . . . 
din timpu în timpu se înformeză de starea lui. 

Gospodăria o face nevasta, casa se întreţene 
de soţia, şi domna dă tonulu în soţ ietate. 

T e plimbi cu nevăstica ta, căletoreşci cu 
soţia, şi faci escursiuni cu domna. 

Grigile le împărţi cu nevasta, banii cu soţia, 
şi faci datorii cu domna. 

La mortea ta, te plânge nevasta, te geleşce 
s6ţia şi domna portă doliu. 

Romanulu. 

e d i r e c t o r i i ! u v am sensu a 

Amioulu Familiei." AnulT!uvr-^j890?lii\T3. 

l [ P o m n u 
ţ*3$ş& trecuţii acum mulţii timpii. Aveaţi de alt-
" ^ r l c u m scrisori din România. Era tocmai tim-

pulu cândii centralii vieţii publice este Bucureşciî. 
Nu mai suntii multe cjile până-ce se încheia — ca 
de obiceiiî în fiecare anii — lanţulu osebiteloriî 
manifestaţiunî ale vieţii publice din capitala terii. 
Anulu acesta îndeosebi a avuţii capitala Regatului 
o mai îndelungată vieţă. Sesiunea corpuriloru le-
gTiitore au foştii în deosebite renduri prelungită. 
Fie că guvernulu a ţenutii se se discute tote pro
iectele de legi ce a piesentatii camereloni, fiă că 
situaţia politică europenă n'a fostu tocmai limpede, 
mandatarii terii au foştii nevoiţi a sta mai multă 
vreme în Bucureşci. 

»La ţeră« lumea nu prea dă^ atenţie mai 
vîrtosiî situaţiei esterne politice. Omenii suntii 
preocupaţi cu deseverşire de starea favorabilă a 
semenăturiloru, care nu mai au nevoia decâtu de 
căldură pentru a da o bogată recoltă. Avendu căl
dură, recolta promite a fi belşugată. E firescu lucru 
dar' că obştia nu se ocupă de alte cesţiunî de 
ordine publică. 

Bieţii agricultori ţeranî se mai vaieră din 
cându în cându căci li sau luaţii în toiulîi muncii 
băiaţiî la exerciţii militare pe timpii mai îndelun
gaţii decâtu în aniî trecuţi. Dar' negreşitiî şi cu 
drepţii cuventu nime nu bănuieşce vremuri grele, 
cum de pilda resboie, în anulii acesta.. 

Locuitori: mărginaşi se ocupă şi denşiî a găsi 
moduliî cehi mai lesniciosii de a-şi exporta pro
ductele. Dinspre D.-vostre fruntaria e închisă; din
spre peninsula balcanică e mai deschisă calea de 
exportu. Spre Rusia nu prea străbate lumea nici 
cu articolî de comereîu nici cu alte daraverî. 

Relaţiile cu marea împărăţie suntii numai ofi
cialii prietinose. Alt'cum poporalii, obştia de ori-ce 
condiţie soţială nu prea e mulţumită de pravos
lavnica Rusia. Fruntaria dinspre Rusia e păzită ca 
în vremuri de ciumă. Nime nu străbate nici încolo 
nici încoce prin straşnica pază pusă de alungulii 
Prutului. Din cândii în cândii se mai trimitu vesti 
tendenţiose despre fericirea în care se găseşce po
poralii întinsei împărăţii. Românii înse şciu că fraţii 
lorii din Basarabia n'au drepţii se vorbescă pote 
nici în familie limba românescă. 

E sferşitulu şi alu anului şcolarii. Organele 
chiămate a da semă despre rodulii muncii corpului 
didacticii au mai alesu acum de lucru. 

în generalii şi în raportu cu vrîsta şcolei 
nostre, potii cjice că instrucţia terii nu stă reu. 
Instrucţia poporului progreseză şi cându frecuen-
tarea şcoleloru rurale (popoiale) va fi mai spornică, 
România va întrece în progresii pe ţerile mai bă
trâne în cultură. 

Negreşitii lumea, poftitore de înaintare, n'i e 
mulţumită cu progresului realisatii. Dar' în mare 
pa r t e acesta nemulţumire provine din necunoşcerea 
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străinătăţii. Se crede în generalu că suntemu îna
poiaţi în asemănare cu Europa civilisată. 

Intru câtii me potii eu pronunţa afirmii că 
nu e mare deschilinire între noi şi alte popore bo
tezate civilisate. Puţ ină răbdare şi vomu ajunge în-
grabă a ne încredinţa că nu suntemu tocmai la urmă. 

Moldova se distinge faţiă cu Muntenia prin 
situaţia mai mulţumitore a poporului. Ţeranulu 
cultivă mai bine pămentulu, are case mai bune, se 
hrăneşce mai bine şi prin urmare e mai voinicii 
fisiceşce. 

E bogată şi frumosă Moldova. Omenii suntii 
mai puţinii vii, dar' mai încăldjţî îndeobşte de sen
t imente naţionale. Manifestaţiunile sentimentului 
unui Moldovenii suntu — precum se crede — în
temeiate mai cu statornicia. De regretaţii e numai 
că acestii poporii nu e lăsaţii în pace de omeni 
prea puţinii serioşi. Alt 'cum în Moldova, unii omii 
cu t ragere de inimă cătră viitoriulu nemului ro-
mânescii se semte mai acasă. Istoria e martoră că 
Românulu Moldovenii n'are multă trebuniţă de 
multă vorbă pentru a fi porniţii spre fapte mari, 
cari cerii resignare sinceră la interesele personale. 

Me găsescu tocmai pe pămentulu udaţii din 
prisosinţă de sângele Românului Moldovenii. Cu-
riositatea m'a dusu se vedii pe ostaşuliî urmaşii 
alii străbuniloru vitegî din timpurile de gloria. A m 
vedutii dela începutu aprope în fie-care septemână 
destoinicia, cu care dorobanţulu severşeşce exer
ciţiile militare. 

A m remasii uimiţii de isteţimea soldatului în
cepător i i ! In trei luni de d.ile poţi se priveşcî cu 
satisfacţie la ţenuta lui militară. Duşi de domnulu 
lorii ei vorii face şi mai gloriosă Corona ântâiului 
Rege alii Românilorii. Acestii Domnii e mândria 
oşteanului iar' urmaşii resboinicilorii din betrânî 
suntii temeiulii Terii şi a Dinastiei. 

Cornel Pop Păcurarii. 

STUDIÎ HIGIENICE. 
Despre Angina difterică. 

ngina difterică este o maladie de gâtu, 
forte contagiosă, produsă prin nişce microbi spe
ciali introduşi în organismu prin absorbirea aerului 
în plămâni seu prin alimente. — Orî-cine cunoşce 
acăstă grozavă bo lâ ; căci nu esistă bolă mai cruntă 
şi fulgerătore prin ravagele ce face ca angina dif
terică. — Doue seu trei dile suntu destule pentru 
a distruge vieţa unui copilu, câte-odată chiar' în 
3—4 ore. 

Cea-ce este de recomendatu mai de-aprope 
în căutarea acestei bole, suntu regulele higienice, 
ce le vomu descrie mai joşii. — Angina difterică 
se presintă ast'feliu : ghindele suntu umflate şi au 
pe ele unulu seu mai multe punte albe ce devinu 
gălbinie-murdare (întocmai ca slănina afumată) cându 
b61a este înaintată. Asemenea bolnavulu are febră 
(friguri cu căldură), dorere de capu, dorere de ose, 

! etc. — Semte o greutate de a înghiţi, o uscă
ciune şi o arsură în gâtu ; gâtulu se umflă pe din 
lăuntru şi pe dinafară. Are o slăbiciune generală 
în totu corpulu. 

îndată ce se presintă aceste fenomene, t rebue 
se se esamineze interioriulu gâtului cu coda 
unei linguriţe, şi a aduce unu medicii, dar' până 
la sosirea medicului, seu că în localitate nu se 
află medicii, trebue a aplica împrejurulu gâtului 
unu servetu muiaţii în apă rece şi bine storsu şi 
a-lu schimba la fie-care 15 minute. — Nu trebue 

! nicî-odată a. pune la gâtulu bolnavului cârpe său 
cataplasme calde, căci prin căldură boia se agra-
veză mai multu. — Se va da bolnavului unu ceia 
de muşeţelfl (camomila), flore de teiu, seu limba 
boului (borago); va pune unu muştaru la pulpele 
pecioreloru şi a-lu lăsa se stea până începe se us
ture tare şi se face loculu roşu. Asemenea se va 
da în totu cursulu bolei în fie-care di câte unu 
gram de sulfatii de chinină pentru omeni mari, 
iar' pentru copii, dupăcum se va însemna la ca-
pitolulu despre >Friguri.« — In gâtu i-se va sufla 

j prin mijlocim! unei ţeve seu penă, micî cantităţi 
de Tipirigu (chlorhydrat d'amoniac), seu pietră 
acră (alumen). 

Tratamentult i anginei difterice se împarte în: 
t ra tamentu preservativu şi t ra tamente curativii. 

Tratamentult i preservativu consta în mijlocele 
de a feri copilulu sănetosu de celii bolnavu de 
angina, seu de obiectele lui unu timpii celtî 
puqinu de 30 dile dela vindecarea celui bolnavu; 
a face în fie-care cji stropiri prin casă cu acid 
carbolic $n/0] adecă acid carbolic 5 grame şi apă 
100 grame. — A nu deprinde pe copii a porta 
legături de lână grosă împrejurulu gâtului ; acesta 
este unii ren obiceiu, căci predispune pe copii la 
gâlcî simple, şi în casurî de epidemie de angine 

; este o poternică armă pentru a căpeta angina. 
Gâtulu copilului dar' t rebue se fie câtii mai 

liberii, şi a-lu deprinde se-şî spele gâtulu în t6te 
demineţile cu apă rece. Asemenea trebue a-lii feri 
de a nu dormi cu capulii la ferestră, la uşă seu 
la sobă; peciorele t rebue se fie totti-de-una calde, 
şi cându sa udatu, t rebue se se schimbe încăl
ţămintea. 

Tratamentulu curativă. — Mai ântâiu tre
bue a se combate gâlcele interne (înauntrulu gâ
tului) ; care la copiî micî se iace prin pensulaţie, 
iar' la copiî mai mari prin gargare ; căci copiî micî 
nu potu face gargară. Formula medicamentelorti 
pentru pensulaţie es te : alumen pulverisatii (in prafti) 
10 grame, şi miere albă 50 g rame; a se unge în gâtu 
cu o penă său pămătufti. Al ta : Borax şi miere rosa tâ 
din fie-care câte 20 grame ; a se unge asemenea 
în gâtu. —• Iar' medicamentele alumen 5 grame, 
pentru gargară suntu: Decoct de salvie 200 grame, 
miere albă şi alehool, din fie-care câ te 30 grame, 
se se facă o gargară la fie-care jume ta t e de oră. 
Asemenea se va lua o gargară cu chlorat de po-
tasă care este celu mai bunii ; Chlorat de potasă 
15 grame. Apă distilată 300 grame, se se facă o 
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•gargară la fie-care 15 minute. — A l t a : Infusiune | 
Camomila 250 grame, Chlorat de potasă 10 grame ; 
şi Laudanum Sydenham 3 grame ; se se facă o 
gargară la fie-care 15 minute. 

Doctorulu i louchardat , recomendă următorea 
formulă ca cea mai bună contra anginei difterice: 
Thymol 0,02 centigrame, Bisulfat de chinină 2 
grame, chlorat de potasă 10 grame, Glycerină 70 
grame şi Cognac 250 g r a m e ; se se ia o lingu
riţă la 2 ore, pentru copii de la 2—5 ani. —• To te 
aceste medicamente mai susu citate, se potu pro
cura dela orî-ce pharmacie fără recepta vre-unui 
medicii. 

Fentru a combate umflătura gâtului pe din- : 

afară, se va aplica comprese cu apă rece în tim- | 
pulu vere i ; iar' iarna se va freca gâtulu la fie- • 
care doue ore cu camforă topită în alchool (spirtu) 
seh untti de lemnu. 

Bolnavului t rebue a i se da se mănânce mân- • 
cărî uşore de mistuita dar' hrănitore, se va da 
lapte dulce, oue prospete moi, zamă de carne, 
etc . — Camera unde zace bolnavulu t rebue se fie 
mobilată cu cea mai mare simplitate, căci, angina 
diftericâ fiindii provenită din microbi, acei microbi 
depunându-se pe mobile, ar' fi forte greu a de-
sinfecta radicalii în casulu cându ar' fi întratu în 
ele substanţa de contagiune. 

Murdâriele provenite de la bolnavi de an
gina difterică nu vorîi fi aruncate în starea în care 
se află, ci t rebue a se desinfecta mai ântâiu cu o 
soluţie de acid carbolicu 5%, şi în urmă se se ardă. 

Noi propunemu aceste mijloce pentru a se 
preserva contra anginei difterice, căci nu-şî p6te 
cineva imagina câtu de mare este contagiosi tatea ' 
acestei înfocate bole. 

Voiu adăoga dar', că, numai prin desinfec-
ta rea cu acid carbolicu 5' 0, adecă : acid carbo
licu 5 grame apă 100 grame, stropindu-se în fie
care demin^ţă prin casă, va pote orî-cine ca s6 
înlăture acestu flagelii care decimeză omenirea din 
frageda copilărie. 

D R . E M . ELEFTERESCU. 

IDEI SI PRINCIPIA. 
Proverbe turceşcî. Rana ce îţi face iataganulu 

se v indecă ; dar ' acea ce îţi face limba n'are lecu. 

Dacă ceriulu ar' asculta rugăciunea cânelui, 
ar' ploua numai ose. 

* 
Ascultă de o miie de ori şi vorbeşce odată. 

* 
Nebunulu are inima pe l imbă; înţeleptulii are 

l imba în inimă. 
* 

Puiulu de astădj preţuieşce mai multu ca 
gâscă de mâne. Unimsulu, 

<-©—"EH—©-*• 

C r o n i c ă . — Assooiatiunea transilvană. 
Nr. 90 —1S90 Convocare. In conformitate cu 
prescrisele §§-loru 14 şi 21 din statuie Associa-
ţiunei transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului românu, precum si cu conclusulu 
comitetului de dto 27 Maiii a. c. pt. prot. 41 
a d u n a r e a g e n e r a l ă p e n t r u a n u l ii c u 
r e n t i i s e c o n v o c ă p r i n a c e s t a î n o r a 
ş u l ii Righinulu săsescă ps 15/27 Augustă ş i 
falele urmîtors. Acjucundu acesta la cunoscinţa 
pablică, învitămu pe toţi membrii Associaţiunei a 
lua parte în numerii câtu mai mare la şedinţele 
adunării. S i b i i i î , în 9 Juniu 1890. Pentru comi-
tetulii Associaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românu. 
G. Bstriţiu preşied. Dr. I. Crişanu secret. II. 

Rîuniunsa femsilorci româna din Araiu şl pro-
vinoiă şi-a ţenutii adunarea generală în 12 Iunie 
n. c. în Aradâ sub conducerea d.-nei v.-preşedintă 
Aurelia Beleşii, fiindu de faciă 60 de dame române 
din Aradu şi provincia. P. S. Sa părintele Epis-
copâ Idanu Meţianu, ca patronii alii reuniunei, încă 
luâ parte la adunare. S'a constataţii, că Reuniunea 
numeră 175 de membri şi are unu capitală d e 
aprope 5000 fl. S'a alesu cu unanimitate presidentă 
a Reuniunei d.-na vice-preşedintă A. Belesiu, vice-
presidentă d.-na cassieră Rhea Silvia Ceontea, iar' 
cassieră d.-na Barbara Antonescii. In urmă în 
consideraţiune că consistoriulu episcopescu în Aradu 
a foştii încredinţiatu din par tea Sinodului diecesanu 
cu înfiinţarea unei şcole de fete cu internata în 
Aradu, care scopii îlu urmăresce şi acesta reuniune, 
şi a cărei înfiinţare urgentă o reclamed,ă trebuin
ţele de cultură şi educăţiune ale nemului româ-
nescu din acele părţi, adunarea generală a avisatii 
pre Comitetulu seu ca se între în per tractare cu 
consistoriulu din Aradiî în acesta affacere şi se 
collucre şi din partea sa la realisarea acestui scopii, 
facundiî spesele trebuinţiose din averea reuniunei. 

Nona oale ferată v î c i n a l ă Deşifl-Zelau 
se va preda comunicaţiunei în luna Septemvre a. c. 

Non podu preste Mureşîi. Ministrulu B a r o s s 
va se dispună facerea unui nou podu preste Mu-
reşiii în dreptulu Mihalţului. Podulu va servi căii fe
ra te şi totu-odată şi pentru comunicăţiunea cu cară 
şi pe josu. Cheltuielile le va porta parte statulii, 
par te comitatuhi A 1 b a-d e-j o s ii. 

Biletele de drumu de ferii, de ducere şi in-
torcere, cele mai corespund.etore suntu caetele de 
căletorie combinată, prin care căletoriulu îşi a lege 
după voinţă întorcerea pe acea-şî liniă, pe care 
s'a dusîi, ori pe o altă liniă care-i place. Caetele 
au valore 45 dile pe o distanţă de 600— 20 JO 
chilometri, (ducere şi întorcere 1 60 cjîle preste 2000 
chilometri, in care tempu călătoria se pote între-
rumpe la orî-ce staţiune pe orî-ce tempu. Caetele se 
îndreptăţescu şi la folosirea trenuriloru accelerate. 
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Copiii dela 4—10 ani căletorescii cu jumetate de 
biletu. Caetele se dau pe amilii întregii pentru 
cele mai multe căi ferate ale Austro-Ungariei, Ger
maniei. României, Elveţiei, Olandei, Belgiei şi 
Scandinaviei şi se potu procura dela biurourile de 
bilete din ţeră, în personă ori prin scrisore, ori 
cartă poştală. 

Pentru vaginele de durmitu se plătesce: dela 
Braşovu până la Cluşiu 2 fl. de personă, dela Cluşiu 
până la Pesta 4 fi., dela Braşovu până la Pesta. 
6 fl. şi o taxă de prenotare de 50 cr., decâ căle-
toriulu voiesce se-şi asigure la biroulu de bilete de 
drumii de ferii loculu în vagonulti de dormitu. Nu
mai căletorii de ci. I. potu folosi vagonele de 
dormitu. 

M. L. Eegele si Kegina Eomaniei împreună cu 
presumptivulii moscenitoriu de tronu A. S. P r i n 
c i p e l e F e r d i n a n d u s'au strâfmitatu pentru 
tempulu verei în castelulii Peleşti clin Sinaia. 

Eeuniurea ftnseieecă »Beform« a fostu cea de 
antâiu în Germania care a începută o acţiune se-
riosă pentru emanciparea femeiloru. Mai decurundu 
sau adresaţii la dieta imperiului cu cererea de-a se 
aomitte femeile la ştudiulu şi praxa medicinei, ac-
centuăndti câ trebue se se deschidă fcmeiloiu câtiî 
iijai multe isvore de traiu şi că pentru femei 
in multe caşuri e genantu a se cuira cu medici de 
s e x i i b ă r b ă t e s c u. 

Statua imperatului Eusescu Alesandru II. va 
se se redice la Moscva din cotribuin benevole dela 
credinţioşii sei supuşi; spre acestu scopu s'a şi col-
lectatu deja aprope 1,400.000 ruble adecă aprope 
la 2 milione floreni v. a. 

Tumulii Eiffel pe pieptulu unui nou născuţii. 
Ejiarele parisiane împărtăşescii, că: U teneră Ame
ricană măritată de curundii, care visitase exposiţia 
din Parisu, a daţii de curundii nascere unuî copilu 
de secsii bărbătescu, pe peptulu căruia se află re
produsă tumulii Eiffel. 

Eeserica mormonă in agonia. Representanţa 
Statelorii unite americane au adusii o lege prin 
care guvernulu se împoternicesce a desface bese-
rica mormonă şi a-i confisca averile. 

Bibliografia. — Epistole oătră unu preotu 
tineru, de Aloisiu Melcher, directorii alu locului 
de peregrinagiu »Unsers Herrn Ruhe« şi inspec
torii şcolarii traduse de Membrii societăţii de lec
tură ,,/nocenfiu M. Chinu." — Sub titlulu acesta 
clericii seminarişti din Blaşiii au scoşii de sub 
tipariu în traducere românescă partea I. din opulu 
„Neim und neunzig l'astorationshriefe an nnen 
Pfarrer," care opu constă dintr'o mulţime de po
veţe practice momentudse mai aleşii pentru preoţii 
tineri. Partea I. conţine 51 epistole, cari în broşură 
dau 369 pag. formaţii mare 8". Preţuiţi 1 fl. 50 cr. 
In speranţă că voru fi sprijiniţi, traducătorii au de 
gândii, ca în anulti scolasticii viitorii! se traducă 
şi partea a doua din acestu opii. 

Gâeescă doetorulil. — D o c t o r u l u i Ce bolâ 
ai, ce te doie ? 

B o l n a v u l u i Dacă n şî - şei eu nu te-aşu fi chiămatu pre 
d.-ta, — dar' d -ta ca doctoru trebue se afli boia şi dorerea mea l 

Tăceţi! candii 
După 

s'-cta ta uşora, 
.]ţî cu gândulu sb6ră, 

Pacea ca se n'o desfac/, 
Se tiu sr.ui, nimicu. amice, 
Se înghiţi, ori si ce ţî-ar' elice, 
Se taci, scumpulu meu, se tacî. 

Cândii poterniculu greşeşce, 
Fură, rupe şi jupeşce, 
Oposiţ i î se nu-i facî; 
Dacă vrei se fie bine 
Se n'o paţî ca vai de tine, 
Se tacî, scumpulu meu, se tacî. 

Dacă ţi place vre-o frumâsâ 
Ca se-tî fiă credinci6să 
Şi cu ea se 'e împaci, 
Se nu spui de alu ei nume. 
Câcî ţî-o înhaţă altă lume, 
Se taci, scumpulu meu, se tacî. 

Vrei se isbuteşcî vreodată. 
Ai vre-o tentă îndreptată, 
VrSndu ispravă ca se facî, 
Se ţii planulu pentru tine, 
Se nu spui nimicu, — în fine 
Se tacî, scumpulu meu, se tacî. 

Ast'feliu au făcută pe lume 
Toţi acei ce ad.î au nume 
Câ suntu domnec[ei seu dracî; 
Cine nu şcie, amice, 
Unu proverbu care ne d.ice : 
Se tacî, nene, şi se facî 1 
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